

抚顺市水务局文件

建议主办〔2024〕1号

签发人:

对市人大十四届三次会议第 053 号建议的答复

陈全喜：

您提出的《关于加强浑河城市段主支流河道垃圾清理常态化管理的建议》的提案收悉，现答复如下：

河流是自然生态系统的重要组成部分，是防洪排涝的重要通道、水资源的主要载体，是经济社会可持续发展的基础性资源。为贯彻落实习近平总书记关于生态环境治理的重要批示精神，“十八大”以来，党中央、国务院和省委、省政府高度重视生态文明建设，特别是水生态环境治理，从 2016 年开始，我省全面加强河流生态环境保护，推进河道垃圾治理工作，几年来，取得了明显成效，但仍存在着向河道内倾倒垃圾等破坏河道生态环境问题，与人民群众的期盼、与实现可持续发展的要求相比还有差距。

抚顺市委、市政府充分认识加强河流生态环境保护工作的重要性，多年来，市水务局把抓好河流生态环境治理和河道内垃圾清理作为一项重要工作，按照省、市文件要求，统筹谋划、合力攻坚，坚持不懈地开展河道内垃圾清理专项活动，我市河流生态环境明显改善。

一、河道垃圾清理工作情况

市水务局坚持河道垃圾清理工作常态化，多年来，年初制定全市年度《垃圾清理专项活动方案》，组织各县区水务（农发）局局长及河道处长召开河道内垃圾清理专项工作会议，传达省厅文件精神，部署河道垃圾清理工作，按照方案要求，组织开展全市河道内垃圾清理的专项活动。通过专项清理，逐步改善城乡河道生态环境，实现“水清、河畅、岸绿、景美”的目标，为建设美丽抚顺，创建水生态文明城市提供有力支撑。同时探索、建立、健全“政府主导、部门协作、公众参与”的河道保洁工作机制，使河道管理更加科学化和规范化。

（一）河道内垃圾清理专项活动组织开展情况

为了保障此项工作顺利开展，各县区相应成立了河道内垃圾清理专项行动领导小组。落实河道内垃圾清理专项活动的责任，一是实行分级负责、属地管理。各县（区）水务局（农发局）负责组织管辖区域河道内垃圾清理的专项活动，制定本辖区范围内“专项活动”工作方案，将具体河段的垃圾清理任务落实到各乡

镇、村组，形成一级抓一级、层层抓落实的局面。二是落实具体责任到人。各县（区）水务局（农发局）对河道垃圾清理专项活动进行监督、指导，对各乡（镇）“专项活动”的工作开展情况进行服务和抽查，采取县区水务局干部包乡镇、乡镇水利服务站人员包村屯、村水管员包河段的形式，落实具体责任到人，形成工作有人干、责任有人负的机制。建立河道长效监管和巡查机制，巩固河道内垃圾清理专项活动成果，全面推进河道生态环境健康发展。

（二）垃圾清理工作推进完成情况

1. 展开全市河道内垃圾的摸底调查工作。

各县区下发相关文件，组织召开水利站长会议，要求各乡镇水利站认真做好辖区内河道垃圾清理监督管理工作。

各乡镇负责本行政区域内的河道管理范围内现有垃圾情况进行调查，调查范围涉及辖区内所有河流，重点放在乡镇、村屯等沿河有居民居住区域、工厂、矿山周边、桥梁两侧、公路、铁路两侧的河道等容易发生倾倒垃圾、矿渣和废弃物的地区。同时，将摸底情况上报市水务局。

2. 加强舆论宣传和新闻报道工作。

从3月末开始，利用世界水日、中国水周、世界环境日等时间节点，在全市范围内大力开展河道垃圾清理和保护抚顺母亲河的宣传工作，在街道社区、乡（镇）、村集市及人口密集等地点

发放《宣传手册》和张贴《关于禁止向河道内倾倒垃圾的通告》，巡查河道时，通过宣传车播放河道管理的相关法律、法规，同时，联系报社、电台、电视台等新闻媒体，对河道垃圾清理专项活动进行专题报道，通过多种宣传手段宣传保护河道环境的重要性。

3. 深入开展河道内垃圾清理专项活动。

每年四月份开始，专项活动进入集中清理阶段，按照“重点突出、兼顾一般”的原则，市水务局根据各县区上报的垃圾清理任务，实行河道内垃圾清理月报制度，要求各县区水务局在每20日前将本地区完成情况报市水务局，汇总上报省水利厅。

2023年，全市已有63个乡镇街道开展了垃圾清理工作，全市共出动人员19875人次、出动工程机械2533台次、运输车辆7475台次，张贴通告2916张，发放传单13265张，出动宣传车辆127辆，投入资金621万元。累计完成清理垃圾8.45万立方米。

2024年截至目前，全市共出动人员2412人次、出动工程机械308台次、运输车辆668台次，累计清理河道垃圾1.65万立方米。

2024年，市水务局积极争取省级“四乱”治理资金70万元，对浑河城市段河道垃圾进行清理。4月初，完成《浑河抚顺市区段堤防维修养护及垃圾清理项目实施方案》的编制和报批，4月28日，完成政府采购招投标工作，4月30日下午，中标施

工队伍进场施工，开始对浑河城市段两岸堤防管理范围的垃圾及水面漂浮物等进行清理。

二、垃圾清理工作存在的问题和原因

多年来，通过坚持河道垃圾清理长效机制，常抓不懈，集中整治，河道垃圾清理工作取得了一定成绩，水环境得到了改善，但仍存在很多问题，沿河生活垃圾、建筑垃圾随意倾倒现象还没有得到根本地遏制，河道污染的问题仍然比较突出，2023年，关于河道环境卫生方面的市民投诉就有12件，与创建文明城市和市民对城市人居环境的需求还有一定距离。

存在的问题和原因：

1、河流岸线长，管理范围大，管理人员少。抚顺市河流特点是，浑河流经市区，城市依河而建，从大伙房水库坝下直到沈抚新区，全长38.5公里，支流17条，事业单位改革后，市水务局实际河道管理人员不足10名，很难做到每天巡视检查到位，难免疏漏。

2、环卫设施配置率低，基础设施建设相对滞后。城市沿河老旧小区、棚户区，存在公厕、垃圾收纳点少的问题，不能满足部分居民生活需求；部分乡镇村屯的垃圾存放及垃圾处理能力有限，无法满足村民生活垃圾堆放要求，就近将垃圾倾倒进河道内。

3、部分群众和企业的保护生态环境意识差。对垃圾的危害还缺乏足够的认识，贪图方便、贪图利益，随手扔垃圾、随地倒

垃圾的现象还比较严重，特别是乡镇村屯段河道，河道成为垃圾的排放场、柴草的堆放场，每年汛期，极端暴雨天气后，大量生活垃圾和柴草垛被冲入支流河河道，流入浑河主河道，2023年夏天，省“十四运”期间，尤为严重，对我市的城市水生态环境造成影响。

4、对河流生态环境保护工作的投入力度不够。每年，水务部门对城区浑河的垃圾清理经费主要为省里补助的几十万元，市财政无专项河道管护经费投入，不能适应新形势水生态环境治理的需求。

三、今后河道管理工作努力方向

(一) 加强领导，精心组织。市县区水务部门要把河道环境治理这项工作作为一项政治任务，列入重要议事日程，纳入当前工作的重点，集中精力认真抓好落实。成立综合整治领导小组，及时解决工作中存在的困难和问题。

(二) 加强宣传，营造氛围。要充分利用报刊、电视、网络等媒体，大张旗鼓地宣传河道垃圾整治的重要意义，并通过开设专栏、举办专题节目等方式深入宣传垃圾整治工作中涌现出的先进典型、先进经验，努力营造浓厚的舆论氛围。要采取标语、宣传车、微信公众号等多种形式，全方位的宣传群众、发动群众，形成人人参与、争先保护母亲河的良好局面，有力促进河道垃圾集中整治活动的深入开展。

(三) 加强督查，强力推进。城区河道垃圾清理整治工作是

硬任务。市县区两级河长要将城区河道污染综合整治工作纳入全市重点工作任务，其中垃圾清理工作是这次河道污染防治的一项重要内容。加大工作督促检查力度，及时了解掌握垃圾整治工作进展，及时发现和纠正各单位清理工作中存在的突出问题。

（四）加强监管，完善机制。开展城区河道垃圾集中清理整治活动，要保持整治成果，坚持长效机制。要建立制度、强化管理、常抓不懈，在全面整治的基础上，要着力在建章立制、长效管理上做文章、下功夫、求实效，这是防止河道垃圾反弹的根本。

感谢您对水务工作的重视和关心。



抄送：市人大常委会人事工委、市政府办公室

抚顺市水务局办公室

2024年5月10日印发